2022年全国大学生市场调查与分析大赛
福建江夏学院“通民杯”选拔赛组织方案
一、竞赛简介
[bookmark: _Toc467077545]（一）大赛背景
[bookmark: _Toc467077546]全国大学生市场调查与分析大赛是由中国商业统计学会组织开展的，集政府支持、企业认可、高校师生积极参与、海峡两岸高度联动的统计学科实践教学平台。大赛旨在推动统计学专业及其他专业领域的理论研究、实践教学紧密结合，创新高等学校调查与分析人才培养的模式，加强大学生实践能力的培养，强化实践教学环节，建立产学研人才培养基地，并加快实现统计调查数据成果。自2010年启动以来，大陆地区除西藏以外的各省、自治区、直辖市累计有近1900校(次)、18万人(次)参赛。该赛事被纳入全国普通高校大学生竞赛排行榜。
（二）大赛特色
1、考察参赛选手解决实际问题的能力
包括：发现问题，通过实施调查了解情况，在了解情况的基础上分析问题，在分析问题的基础上归纳问题，提出解决问题的对策、建议等能力。
2、考察参赛选手理论结合实际的能力
包括：对问题的认识要有相关实际领域的理论基础；对调查方法的选择要从实际出发；分析（包括定性分析和定量分析）方法要得当；对于各种方法的应用要正确和灵活（注意：灵活不等于随意，方法的应用首先应当正确）；得到的研究结论不仅要有事实依据和定量支撑，同时应当有相关领域专业知识的理论支撑。
二、竞赛组织
（一）参赛对象
校选拔赛参赛对象为福建江夏学院在校大学生
（二）竞赛时间
校选拔赛报名及提交作品截止时间：2022年4月6日22:00
校选拔赛比赛时间：2022年4月9日—4月10日
（三）竞赛地点
福建江夏学院图书馆报告厅
（四）竞赛形式
1、竞赛内容
市场调查分析主题可为：针对企业活动开展的市场调查、针对居民或个人活动开展的消费调查，为政府或学术研究开展的社会调查，形式不限。
2、竞赛规则
本赛事包含书面报告、现场答辩两部分。（如因疫情防控需要等原因，大赛将采用线上形式或书面报告评审形式进行。）
第一部分：书面报告
书面报告部分字数应在1.0万—3.0万字之内，主要从六个方面进行评审：研究选题、文献研究、方案设计、调查实施、分析与结论和报告文本。书面报告撰写格式要求如下：
1．参赛报告正文1.0万—3.0万字。
2．不要直接出现学院及指导教师的信息。
3．文章一律采用WORD文档（2013版），A4纸排版。
（1）标题和正文：报告正文总标题宋体三号字加粗，单行间距，段前、段后选择自动间距；报告中一级标题采用黑体小三号字；二级标题黑体四号字；其他标题及正文均用宋体小四号字。摘要、参考文献等名称均用黑体四号字，内容为宋体小四号字。行间距1.25倍，段前间距0.5行。文中图表标题用宋体小四号字，表格内文字一般用宋体小四号或五号字，单行间距。忌用异体字、复合字及一切不规范的简化字，除非必要，不使用繁体字。
（2）页面设置及版面要求：文章一律按A4纸排版。页边距采用WORD系统默认边距，即：上下边距为2.54厘米，左右边距为3.18厘米。
（3）报告主体内容要简洁、明确，层次不宜过多，层次序号为：一、 ；（一） ； 1. ； （1）；  1）。 
（4）数字用法：凡是公历世纪、年代、年、月、日、时刻、各种记数、计量均用阿拉伯数字；夏历和清代以前的历史纪年用汉字，并以圆括号加注公元纪年；邻近的两个数字并列连用以表示的概数，采用汉字。 
（5）文中图表等：文中的图表、附录、参考文献、公式一律采用阿拉伯数字连续编号。如图1，表1，附注1，公式（1）。图序及图题置于图的下方居中，表序及表题置于表的上方居中，图序和图题之间、表序和表题之间空两格。论文中的公式编号用圆括号括起来写在右边行末，其间不加虚线。
（6）参考文献：对引文作者、出处、版本等详细情况的注明。格式与示例： 
① 专著格式：主要责任者．题名[文献类型标识]．出版地：出版者，出版年．
示例：[1] 陈朝阳，王克忠．组织行为学[M]．上海：上海财经大学出版社，2001． 
② 论文集格式：作者．题名[文献类型标识]．编者．文集名．出版地：出版者，出版年．
示例：〔2〕刘守胜．中国历史分期之研究 [A]．关鸿，魏凭．人生问题发端——斯年学术散论 [C]．北京：中国发展出版社，2001． 
③ 期刊文章格式：主要责任者．题名[文献类型标识]．刊名，年，卷（期）． 
示例：[3] 吴文彦．职工民主管理与创建和谐企业之思考[J]．现代企业文化， 2008，（17）． 
④ 报纸文章格式：主要责任者．题名[文献类型标识]．报纸名，出版日期（版次）．
示例：[4]丁士修．建筑工程管理 [N]．建设日报，2007-08-24 （08）． 
⑤ 引用互联网站文章格式：作者．文章题名．网址．发布时间. 
示例：[5]王金营.中国和印度人力资本投资在经济增长作用的比较．http://www.amteam.org/ docs/bpwebsite.asp.2005年8月9日发布.
◆同一专著、论文集、期刊、报纸文章，都一律只用一个序号，而且要把页码统一标注在文章中相应序号之后。 
◆参考文献的不同类型用不同的大写字母标注，如专著：[M]；论文集：[C]；报纸文章：[N]；期刊文章：[J]；学位论文： [D]；报告：[R]；标准：[S]；专刊：[P]。 
（7）注释：用于对文内某一特定内容的解释或说明，其序号为：①②③……，注释置于页脚。

第二部分：现场答辩 
参赛队伍抽签决定出场顺序。
首先，参赛队需要在现场提交给评审组完整的书面报告和一份2000字左右较详细的摘要。 
然后，所有参赛队都应派选手参加现场答辩。现场答辩评审主要包含三个方面：调查展示、现场陈述和即席答辩。 
①调查展示
调查展示要求参赛队伍阐述选题思路，对调查方法、数据处理、结果进行展示。
②现场陈述 
现场陈述可以由一人也可以几人配合陈述，建议以队友配合陈述为好，以展示全队成员的风采。 现场陈述的评审要点是：逻辑严谨、层次清楚、语言表达准确清晰。 
③即席答辩 
评审组在参赛队完成陈述后进行提问，参赛队待评审组提问完成后，现场进行回答。评审要点：一是根据回答情况了解参赛队员是否能正确理解评委的问题；二是考察回答问题的思路是否清晰；三是考察回答问题的内容是否正确。 
（五）奖项设置
本次选拔赛设置一等奖3名、二等奖5名、三等奖若干名。
[bookmark: _GoBack]三、书面报告评审规则说明
书面报告应在1.0万—3.0万字之内。评审标准共包含研究选题、文献研究、方案设计、调查实施、分析与结论和报告文本六个方面。
（一）研究选题 
研究选题重点关注参赛选手对社会实际问题的关注与了解程度，以及从实际中发现问题的能力。研究选题从两方面进行评审。 
一是题目设计。建议选题宜小不宜大，以便于组织调查和研究；选题应尽量切合实际，巧妙新颖。看了题目就能引发读者的兴趣，愿意继续读下去。
二是题目来源。鼓励来自社会实际部门的研究课题，包括政府、商业、社会委托的课题，学校老师承接的科研课题，同时也欢迎自主选题。
从提高学生实际调查能力的角度出发，大赛提倡学生走出校园，直接面对社会中实际存在的各种问题，运用所学的知识进行调查、服务社会。
考虑到现代社会生活中需要运用调查方法的领域并不仅仅限于“市场”，作为通用的调查方法和技术，不仅可用于市场调查，也可用于社会调查等方面。因此，大赛对于调查不做特殊限制，各参赛队可根据研究问题的特点和需要，选择进行“市场”调查或其他调查。 
（二）文献研究
调查是一项综合性的调研活动，学生不仅需要从实际中采集数据，更应当学会研究、整理和吸收前人研究的经验和成果。这是一项完整的调研必不可少的阶段。
因此，在报告中应当提交学生前期和调研工作过程中的文案研究结论和成果，并阐明这些研究与本次调查之间的关系，及在本次调查中所发挥的作用。
（三）方案设计
方案设计是调查的起点，没有好的调查方案就很难进行科学的调查。同时，方案设计是考察参赛选手是否真正掌握了调查理论、能否正确和灵活运用调查理论的重要环节，更是考察参赛选手发现问题、组织调查能力的重要环节，在大赛中，评审组高度重视这个环节。 
对方案设计的评审主要包括三个方面：（1）整体方案的完整性、科学性、合理性和可行性；（2）问卷设计水平、访谈提纲水平、座谈会讨论设计水平；（3）调查方法设计水平，包括方法的选择（提示：不一定都用问卷调查采集数据，要根据情况选择适当的方法收集数据）、调查样本量的确定、抽样设计等。 
方案设计部分，科学性和可行性是评审的重点，既要保证方案的科学性，又要考虑方案的可行性，从而考评参赛选手掌握理论知识和灵活运用理论知识的能力。 
（四）调查实施
调查实施评审的重点是参赛选手的组织能力及控制能力。评审组关注调查组织的合理性、调查程序的完整性和调查过程中的质量控制水平。 
评审组特别关注参赛选手是否独立完成调查的组织和实施工作。如果有其他人员（如课题委托单位其他人员）参与，应当在报告或附注中加以说明。 
评审组还会根据调查方法及调查组织情况判断调查的难度和工作量，进而对参赛选手的调查实施水平做出评审。 
（五）分析与结论
数据的处理、分析和报告的撰写是调查的精彩部分，前期所做大量工作的成果要通过这一环节展示给委托人和公众。因此，数据的处理、分析和报告的撰写是评审的重要内容。这一环节评审的内容主要有以下几点： 
一是数据的处理是否规范、必要信息的提供是否完整（如调查的信度、效度信息等）；二是数据分析方法的应用是否正确和恰当；三是根据数据分析得到的结论是否充分合理。评审组特别关注结论与数据之间的关联性，所有结论应当有调查数据（包括第一手数据和第二手数据）的支撑，且应当以第一手数据为主。 
（六）报告文本
报告的最终文本，一方面可以承载此项调研的成果和收获，另一方面也可以反映出作者本身的逻辑思维、归纳概括和文字表达的能力，在前面五个部分重点是考察调查者的业务能力、科研能力和创新能力，在这个环节重点是考察学生的叙述逻辑、归纳概括和文字表达能力。
四、赛场纪律
①如果队伍由于自身原因，不能前往参加竞赛的，大赛组委会视为弃权，该队伍将被取消比赛资格。
②如因疫情防控需要等原因，大赛将采用线上形式或书面报告评审形式进行。
